

## 书院镇建立法律服务体系

## “律师进村居”化解基层信访矛盾

DACHENG XIAOSHI 大城小事

■本报记者 蔡丽萍 浦东报道

“‘律师进村’实在好！以前靠信访，矛盾越积越久，现在信访，问题一下子就解决了。”在书院镇，“律师进村居”工作模式让许多村民发出了这样的感叹。提供法律咨询、化解信访矛盾，通过“律师进村居”，书院镇建立起“政府主导、覆盖全镇、惠及全民”的法律服务体系。

## 律师团帮助村民维权

2014年11月初，塘北村一村民来到村委会寻求法律援助。原来这位村民于2010年因工伤骨折，脚被钉上了钢板。由于当时希望继续留在原单位工作，没有申请工伤赔偿，但时间一长，当时留下的病患使她无力

胜任工作，此时她才想到要向原单位提出工伤索赔的事情。然而事情已经过去4年，她的赔偿申请遭到原单位的拒绝。

入驻塘北村的服务团律师听了事情原委后告诉她，《劳动法》明确规定工伤案件在有效申请期限内，可获赔工伤损失，但她已错过了提起工伤诉讼的有效期。然而律师并没有放弃，而是通过与法院和原单位进行反复协商沟通，终于使这位村民拿到了6万多元的赔偿金。通过法律援助，村民的权益得到了保障。

这样的案例在书院镇还有很多。2014年起，书院镇先后在塘北、洋溢、李雪等6个村居委试点开展“律师进村居”模式，由村居委和律师事务所对接，聘请法律顾问，为村民提供法律咨询、普及法律知识，并帮助基层处理各类矛盾。2016年初，法律服务网络进一步延伸，完成了7家律师事务所与18个村居委的签约、续约工作，实现了“律师进村居”工作全覆盖。截至目前，全镇共有4200多人接受顾问律师的法律服务，41起信访案件通过律师

引导经诉讼得到圆满解决，76起矛盾纠纷通过律师调解得到妥善化解。

## 引导群众“以诉代访”

随着经济社会转型发展和城镇化进程加快，基层社会矛盾呈现多元化、复杂化发展态势，往往以群众信访形式显现。书院镇的律师顾问除了为村民提供法律咨询、普及法律知识外，还积极引导群众“以诉代访”，让这些本该不属于信访问题的事项回归法律渠道去解决。

书院镇新北村的龚国强1978年受当时的书院人民公社、新东大队派遣参加开挖大治河工作，在工作期间受伤导致左眼失明。2013年6月，龚国强眼睛动手术安装义眼，义眼需要二、三年更换一次，给他的生活、就业带来了诸多不便，同时还造成了巨大的经济压力。为此他多次向有关部门反映，2014年以来多次走访书院镇信访办，并要求商讨相关赔偿事宜，但是未果。

书院镇试行“律师进村居”后，律师积

极与龚国强沟通，解答其问题，并建议其通过法律途径解决该信访问题。书院镇信访办也多次建议其通过司法途径解决该诉求。2016年，龚国强起诉至浦东新区人民法院，经法院调解，最终与书院镇新北村民委员会形成民事调解书并生效。新北村民委员会如今已将10万多元赔偿款支付给龚国强。至此，该信访件得到妥善的解决。

书院镇相关负责人表示，“律师进村居”工作模式为矛盾纠纷就地化解注入了新的法治血液，既缓解了基层政府的信访压力，又提高了干部群众的法治意识，是一场基层干部和群众共同参与的法治锻炼。书院镇今后将不断拓展、深化律师服务的内涵，如邀请律师参与村居重大事项的决策、重大项目的谈判，审核经济合同、村规民约等重要文书，让律师成为基层法治的“守门员”；同时还将在资金支持、考核激励、监督评估等方面做实做细，激活律师参与基层治理的热情，使其成为法治精神的“传播者”。

## 中科院专家在科普大讲坛上表示 公众需用科学态度看待“癌症村”

■本报记者 吴燕 浦东报道

环境污染是影响全球生态环境安全的九大因素之一，受到全社会的高度关注。日前，中国科学院动物研究所研究员戴家银做客上海科普大讲坛，向公众介绍环境污染对动物和人类的影响。

身为动物生态与保护专家，戴家银表示，第五次生物大灭绝以来，地球上的生物在不断减少，每减少一种生物，地球的生产力就会有所下降。每年，世界自然保护联盟都会发布地球上哪些生物受污染影响，在我国，目前受影响最大的是两栖爬行类，约有三分之一的物种都受到了影响。戴家银介绍，近年来我国针对环境污染问题推出了不少有力举措。如，在保护野生动物方面不断增加保护区，目前我国不同级别的保护区有2740个，占我们国家陆地面积的14%。而在土地污染方面，就在5月31日，国务院印发了《土壤污染防治行动计划》，为土壤污染防治工作任务划定时间表。“我们每个人都希望中国的环境无污染，这要靠我们全社会以及大家一起努力。”他表示。

戴家银还提出，尽管我国存在环境污染，但不能将所有问题都归咎于此。数年前，曾有媒体报道并绘制了一张中国癌症村地图。戴家银认为，公众习惯将医学上不明的致病原因与环境污染联系起来，但实际上两者并没有直接关联。他解释，一方面，我国人口老龄化程度加深，各种癌症的发病率自然会随之升高；另一方面，这些调查缺乏相同条件下围绕某一个村、镇的相关数据的支持和权威数据的比较。此外，我国的污染物多种多样，呈现复合污染的特征。因此，他建议公众应该用更为科学的思维和态度看待“癌症村”这一现象。

## 潍坊举办 环保公益活动

废旧自行车换食用油

■本报记者 徐玲 浦东报道

新区社会组织公益月活动期间，潍坊街道举行系列环保公益活动，潍坊九村老冯娘舅工作坊“文明素养环保先行”、源竹居委“百万家庭低碳垃圾分类要先行”、崂东居委“垃圾分类拥抱绿色”等活动吸引了不少居民参与，通过各类广场活动和宣传，绿色环保观念逐渐深入人心。

在崂山路浦电路口孝亲敬老广场的环保活动由潍坊新村街道及潍坊九村居委主办，活动现场，老冯娘舅工作坊、法律顾问、爱心义诊、就业援助、红娘热线等各个咨询摊位前都排起了长龙，前来咨询的居民络绎不绝。最吸引居民的是以物换物的环保兑换活动摊位，虽然天空飘着细雨，但是居民们的热情丝毫不减。好多居民从家中拿来了废旧电池、电器、塑料瓶、废纸等，5件废旧塑料、1公斤废纸可以换一盆小绿植，一辆废旧自行车可以换一桶食用油。

据介绍，老小区的楼道里，停放着许多无用却占地的“僵尸车”，日久失修生锈破损，没法骑但主人又舍不得扔，停放在小区楼道或楼底既不美观，又妨碍他人出行，还有着各种安全隐患。通过此次环保公益活动，居民们变废为宝，用“垃圾”兑换到了日常生活需要的食用油，不仅帮助居民们解决了废旧自行车的处置问题，也还给了所在楼道一个整洁干净的新面貌。据统计，每场活动都有十多辆废旧自行车成功兑换，居民纷纷为兑换活动点赞。

潍坊街道的各项环保公益活动是公益月活动“公益万‘项’”的主题活动之一，通过社区居民“可了解、可参与、可体验”的活动形式，居民的环保意识不断增强，行为逐渐改变。

## 游玩迪士尼遗落 数十万元财物

公交车司机完璧归赵

■本报记者 黄静 浦东报道

6月4日，浦东金高公交通度假区车队收到了一份特殊的快递——一面锦旗和一封表扬信，这份快递来自于浙江宁波。就在上月底，度假区车队的国际旅游度假区3路上发生了一件拾金不昧的好人好事。

5月28日早上10点多，国际旅游度假区3路编号为“S2E-007”的公交车行驶到南公交枢纽站，待乘客们上下车后，驾驶员龚慧准备开车离站时，门口座位上有一个男士LV手包引起了他的注意。看着没人认领的包，龚慧想，失主此时肯定心急如焚，于是他驾车行驶到终点站后，立即将包拿到调度室交给调度员葛丽英。

大家赶紧开包寻找失主的线索。不看不要紧，一看还真吓了一跳。手包内除了上万元现金外，还有一把“沃尔沃”汽车钥匙、身份证、银行卡以及大量的应收款凭证，估计总价值高达30多万元。

这可不是一个小数目。为了尽早找到失主，调度员葛丽英在包里找起了线索，终于在一个隔袋里发现一张外省市某连锁酒店的洗衣票据。票据上有一个手机号码，小葛抱着试试看的想法拨通了电话。“喂，你好，哪位？”一个年轻的男子很有礼貌地回答道。“请问……”经过短暂的确认，调度员小葛确认这位王姓青年就是失主本人，而此时他还蒙在鼓里，不知道丢失了手包。

两个小时后，失主王先生从迪士尼乐园里匆匆赶了过来，在调度室经过核对身份后，终于拿回了丢失的手包。他告诉小葛，自己是宁波人，做点小生意，这次趁着出来办事，正好来迪士尼乐园游玩。没想到由于下车匆忙，粗心的他将随身携带的包忘记了。

此时，驾驶员龚慧正好出车回来，失主王先生得知是这位小伙子捡到的包，立即上前握住龚慧的手连声感谢，并当场拿出2000元要酬谢，龚慧婉言谢绝。为此，王先生回家后特地赶制了锦旗，并附上感谢信快递给车队，再次表达感谢之意。



警官向学生宣传禁毒知识。 □徐网林/摄

## 浦兴路街道禁毒宣传进校园

■本报记者 张敏 浦东报道

6月6日，浦兴路街道禁毒宣传走进校园，位于博兴路的上海市高桥—东陆学校每个孩子都收到了一份“禁毒宣传包”。来自浦兴路街道司法所的陈警官告诫孩子们吸毒不仅会给身体造成无法形容的伤害，还会给家庭乃至社会造成巨大的影响。

韩英老师是学校校长助理，负责德育教学等工作。她介绍，禁毒教育是学

校法治教育的一项重要内容，此次借助街道平台，学校禁毒教育将更加专业、更有影响力。

高桥—东陆学校在日常教学过程中，通过主题班会、思品课，把禁毒等法治教育内容通过视频、资料等形式指导孩子学习。此外，每年6月是学校法制主题教育月，学校根据各年级孩子情况，组织学生到禁毒宣传教育基地参观。高年级孩子还会借助队会活动给低年级小朋友讲解禁毒知识。“我们的活动虽小但普及面

广。”韩英说。

浦兴路街道禁毒办禁毒社工陈秀榕向记者介绍，此次进校园还有个“手牵手”的设想，想通过小朋友将掌握的知识传递给家长。

据悉，5月中下旬，浦兴路街道对戒毒康复对象提供了免费健康体检，包含血常规、肝功能、B超等，作为身体评估的依据，以便工作人员对戒毒康复对象进行综合干预。下阶段，浦兴路街道禁毒宣传工作还将走进社区娱乐场所。

## 金桥开发区职工乒乓球比赛举行



2016年上海金桥经济技术开发区第二届职工乒乓球比赛日前在第二工业大学乒乓球馆拉开帷幕，来自金桥开发区7个产业园区工会联合会的28家单位及金桥企业协会的19家单位共计245名职工参加了比赛。

本次活动以“乒缘汇金桥，同台展风采”为主题，由中国（上海）自由贸易试验区管理委员会金桥管理局、上海金桥经济技术开发区管理委员会主办，金桥开发区总工会、金桥企业协会承办。

经过一天的激烈角逐，上汽通用队荣获冠军，吉晖贸易队荣获亚军，汽车制造园队荣获季军。

图为参赛选手比赛中。 □徐网林 摄影报道

中医科 | 口腔科 | 内科 | 儿科

上海金高  
中西医结合医院

联系电话 68682008

地址 浦东新区金高路1115号

沪医广[2016]第04-08-C88号